呼和浩特市回民区伊和宫

责编: 陈劲松 李 尧 邮箱: dieryw@sina.com



内蒙古自治区首府有一个回民区。它是怎么来的? 现况如何?

中国"民族第一区"探秘

本报记者 王咏赋 李有骂

隆冬时节,内蒙古自治区首府呼和浩特市寒意袭人,但位于该市回民区中山路商圈的伊和宫里却暖意融融:奔放的音乐在金碧辉煌的大厅里回荡,身着艳丽服装的演员在台上尽情热舞,台下的宾客们沉浸在浓浓的伊斯兰风情中……

"明清时期,回民区就是塞外重要的贸易中心,是著名的'丝茶驼道'的起点。"回民区委常委、宣传部部长、副区长王文林说,1950年,原绥远省人民政府在这里建立中国第一个少数民族自治城区——归绥市回民自治区。1956年更名为呼和浩特市回民区。这个"区"不是泛指的地区,而是地地道道的市辖区。以一个民族的名称为一个市辖区命名,全国屈指可数,而呼市回民区是第一个,堪称中国的"民族第一区"。

宜居 老旧城区换新颜

霓虹彩灯掩映下,排排尖拱形并列的 门窗、浑厚饱满的绿色或黄色的球形殿 顶、高耸的柱式塔楼……夜幕中的伊斯兰 风情街独有的风情让人流连忘返。

在这里工作了 20 多年的区委书记白云,如数家珍地向本报记者介绍:历史上,回民区危旧房屋多、城中村多、城市基础设施薄弱。现在的城区景观让人刮目相看:

2006年,伊斯兰建筑特色景观街建成,并于 2008年荣获联合国人居署迪拜国际最佳范例(中国)设计推动奖。2007年,成吉思汗西街等 4条干道通车。2010年启动实施了成吉思汗西街绿化带和辅道建设工程,并开工建设了 4个蒙元文化主题广场。2011年,建成清真大寺广场,将具有 300 多年历史的清真大寺全貌首次展现在世人面前。

2012年底,具有浓郁伊斯兰风情的



本报记者在呼和浩特市回民区采访

伊和宫建成投入使用。在蒙古族聚居的地

方冒出这么一个伊斯兰风格的城区, 连宁

夏、云南等回族聚居区的官员都感到吃

民族团结共发展

回民区有回、蒙、汉、满等23个民族,

"近年来,民族宗教政策在回民区得

回民区始终坚持民族宗教无小事的原

总人口约40万,其中回族人口近3万。走

在街头,穿行人群之中,不难发现这里各族

民众相互包容、和睦相处的氛围。而不同宗

到全面落实。其他民族的居民不想离开,

而别的地方的回族群众争相往这里搬。

则,把民族宗教工作列入重要议事日程,

建立了民族宗教工作三级网络机制、民族

宗教工作联席会议等制度。同时,注重少

数民族干部队伍建设, 关心宗教人士的成

长。在全区中层干部中,少数民族干部超

教的活动场所比邻而居,更让人称奇。

惊,纷纷来这里"取经"。

白云说。

"爱你一生

过 33%。"在处理许多民族宗教问题时, 这些干部发挥了关键作用,收到事半功倍 的效果。"区委副书记马慧军说。

为帮助民族宗教界人士解决实际困难,回民区在呼和浩特市率先将宗教职业者生活补贴列入财政预算,每月发放生活补贴,并逐步将宗教职业者纳入社会保障体系,享受国家医疗保障。此外,回民区通过采取在经济实体开办初期减免税款等方式,帮助宗教团体发展经济实体,保证了宗教团体的自给自足,辖区内各宗教活动场所的环境都得到了极大改善。

幸福 民生改善显成效

"现在赶上了好时代,衣食无忧,啥也不愁,活得舒坦呀!"新年前夕,76岁的回民区攸攸板镇厂汉板村村民储二忠老人开心地对本报记者说。

2011 年 9 月,储二忠从低矮的平房 搬进了乾沁园小区的楼房,没花一分钱就 住上 82 平方米的房子。从此,有地暖的 新楼房,他少了冬日一天来回十几趟搬煤 取暖的麻烦,有了每人每月480元的养老 金和村子每月补贴养老金100元以及医疗 保险,不再为自己和老伴的生活和医疗而 担忧。

胡文萱摄

白云说: "新世纪以来,是回民区历 史上综合实力提升最快、城区面貌变化最 大、社会建设成就最好、人民群众得到实 惠最多的时期之一。"从 2005 年到 2012 年底,全区地区生产总值由95.85亿元增 加到 300 亿元,财政收入由 6.12 亿元增 加到 20.8 亿元,城镇居民人均可支配收 入由 11420 元提高到 31536 元,农民人均 纯收入由 6338 元提高到 14670 元, 社会 消费品零售总额由 92 亿元提高到 310 亿 元。在此期间,回民区先后启动了15个 村的整村改造,规划建设了总投资 167 亿 元的村民住宅小区;新建经济适用住房 60 万平方米, 廉租房 1124 套; 投资 5600 多万元,建成了穆斯林老年公寓和市民服 务中心……这一系列举措,让储二忠这样 的普通百姓的幸福指数稳步提升。

红会回应社会关切事件

本报北京 1 月 4 日电(记者叶紫)中国红十字会"社会监督委员会"今天通过媒体通报"红十字会购买别墅"和"成都红会募捐箱发霉"调查结果。社会监督委员会成立于 2012 年 12 月 7 日,12 月 29 日发布《中国红十字会社会监督委员会章程》,称社会监督委员会是由社会各界专业人士组成的专门机构,以第三方身份对中国红十字会有关工作进行监督。今天是社会监督委员会首次面对媒体。

对近期互联网爆料的红会在北京"御园公寓"购买"三四十栋别墅"一事,社会监督委员会新闻发言人王永表示,调查组通过实地调查以及前往朝阳区房屋管理局档案中心进行产权查询证实,并无红会及红会名下相关人员姓名登记,别墅产权属于奥林匹克公园,与中国红十字总会没有任何关系。对媒体报道的成都红会募捐箱多年未取善款致人民币发霉一事,王永说,成都红会在和有关公司签约时,没有预见可能发生问题,草率签约,双方合作出现问题后工作态度不积极,导致捐款箱发霉。

外交部发言人表示

希望缅政府妥善解决缅北问题

据新华社北京 1 月 4 日电(记者孙奕、张媛、李怀岩)外交部发言人华春莹 4 日就近日发生在缅甸北部的战事答问时表示,缅北问题是缅甸内部事务,中方希望缅甸政府同有关方面通过和平谈判,妥善解决缅北问题,维护中缅边境地区安宁与稳定。

她介绍,2012年12月30日晚,缅甸政府军和克钦独立军发生武装冲突,3发炮弹落入中国境内,未造成人员伤亡。"中方已就此向缅方提出交涉,要求缅方立即采取有效措施,避免类似事件再次发生。"华春莹说。

长沙口岸出入境人数创新高

本报长沙1月4日电(唐猛、胡鄂南)2012年,湖南省长沙口岸全年验放出入境航班5300余架次,验放出入境人员78万余人次,同比分别增长16.5%和14.5%,再次刷新了历史纪录。

据长沙边检站负责人介绍,2012年长沙口岸赴泰国曼谷、普吉岛、韩国济州岛旅游包机架次的增多,带动了省内"出国游"市场。内地居民出境人数同比增长58%,高居各类出人境人员之首。入境外国人中,韩国籍旅客凭13.4万余人次的绝对优势连续7年占据首位;而新加坡、泰国籍旅客则因"长沙一新加坡"、"长沙一曼谷"航线固态化,来湘旅客的热情大增,增长率分别达到230%和30%。尤其是增开"长沙一花莲"、"长沙一马公(澎湖)"旅游包机航线后,湘台两地之间直飞航线多达5条,"台湾游"已成为湖南省居民境外旅游的首选地。

《癸巳年》特种邮票5日发行

本报北京1月4日电(记者左娅)记者今天从中国邮政集团公司获悉,中国邮政将于5日发行《癸巳年》特种邮票1套1枚,面值1.20元,同时发行小本票一本。这是第三轮生肖邮票中的第十套。

《癸巳年》邮票参考了古代神话故事和中国传统文化中的符号元素,其设计围绕着蛇衔明珠报恩的故事展开。蛇口衔宝珠,尾部幻化为两株灵芝神草,寓意吉祥安康。蛇身为红色,并装饰春桃、夏荷、秋菊、冬梅,表现了四季和谐祥瑞之意。设计者为清华大学美术学院教授吴冠英。

舞剧《清明上河图》将赴美演出

据新华社北京 1 月 4 日电(记者张云龙)以北宋画家张择端的《清明上河图》为灵感来源的同名舞剧本月首次赴美国演出,11 日将登上被誉为"美国国家大剧院"的肯尼迪表演艺术中心舞台。

此次,作为中国对外演出公司组织的"中华风韵" 2013 年春节期间巡演活动之一,该剧由香港舞蹈团和广东省歌舞剧院联袂演出,将于7日和8日分别在华盛顿特区附近的安纳波利斯市和哈格斯镇上演,11日和12日在肯尼迪中心演出两场。



2013年1月4日,因谐音"爱你一生一世",众多新人选择在这个特殊的日子里登记结婚,讨个"好彩头"。图 为1月4日,领取了结婚证的新人在辽宁省沈阳市沈河区民政局婚姻登记处合影。 新华社发



新华社记者 李 文摄对新人在领取结婚证后拍照留念。

领到结婚证意

和县

四镇

岁的七十

贵阳孔学堂开门迎客

据新华社贵阳 1 月 3 日电 (李平、潘德鑫) 集汉唐风格与贵州地域建筑元素于一身,旨在传承与弘扬儒家精神的贵阳孔学堂1日正式开馆,开放前两天就吸引了3800多名游客。

孔学堂位于贵阳市花溪十里河滩国家城市湿地公园中段,占地面积130余亩,总建筑面积近2万平方米。孔学堂从前到后由一座高9.28米的孔子雕像、恢弘大气的大成门、足以容纳5000余人的礼仪广场、彰显汉唐风韵的大成殿,以及讲学布道的杏坛组成。两翼由典藏儒学经典的奎文阁、祭祀诸位先贤的阳明祠、乡贤祠、孔子教化弟子的六艺学宫和溪山书院、讲堂群构成。

情暖维族困难儿童



元旦佳节之际, 武警新疆阿勒泰吉木乃边检站官兵带着小书包、学习用品等礼物来到长期帮扶的维吾尔族困难儿童赛尔江·波拉提汗家中, 送上新年的问候与祝福。图为官兵为孩子辅导功课。 李君蕾摄

清华大学藏战国竹简公布最新研究成果

伪古文《尚书》确系后人伪作

本报记者 **赵婀娜**

2008年7月,清华大学接受校友捐赠,入藏了一批战国竹简,其总数约为2500枚。经专家鉴定,清华简的内容全部都是古书,其中有许多经、史一类的文献,涉及中国传统文化的核心内容,意义特别重大。

2013年1月4日,清华大学藏战国 竹简第三批整理成果问世。清华简第三 辑整理报告一共收入了六种八篇清华简 文献,分别是《傅说之命》三篇、《周 公之琴舞》、《芮良夫毖》、《良臣》、 《祝辞》以及《赤鹄之集汤之屋》。这批 文献均已失传两千多年,这次整理公布, 将会对历史学、文献学、文学史、思想 史等领域的研究提供重要的第一手资料。

《傅说之命》三篇再一次证明,传世的《尚书》系后 人伪作

在这次公布的清华简中,《傅说之命》三篇非常值得关注,它就是古代文献中所提到的《说命》三篇,记述的内容是商王武丁获得贤臣傅说,并让他努力辅佐自己治理国家等情况。

著名历史学家李学勤介绍,特别值得注意的是这三篇简文的内容与东晋时期出现的伪古文《尚书》的《说命》篇完全不同,这种情况在清华简第一辑整理报告中已经出现,它再一次证明,传世的伪古文《尚书》确系后人伪作,这对于中国学术史的研究,无疑将产生深远的影响。

重要乐诗的发现,不仅 是佚诗的重大发现,也是佚 乐的重大发现

本次整理报告所收的两篇西周时期的佚诗,也是极其重要的文献。其中,作于西周初年的,是类似《周颂》的《周公之琴舞》;作于西周晚期的,是类似《大雅》的《芮良夫毖》。

《周公之琴舞》为周公及周成王所作,是一组十分珍贵重要的乐诗,由十首颂诗构成,堪与备受学者重视的《大武》乐章相比,其内容与周公还政、成王嗣位有关。这不仅是佚诗的重大发现,也是佚乐的重大发现。

《芮良夫毖》的作者是周厉王时的大

臣芮良夫,该篇简文由两首儆戒性质的"毖"诗组成,如果以之作为一体来看,全诗长达180余句,这要比传世《诗经》任何《雅》、《颂》都更长些。诗的内容反映了西周后期政治腐败、外患严重的严峻局面,对于学者重新研究这段历史具有重要意义。

"先秦无小说"的观念 或将被推翻

在成果发布会上,中国文字学会会长、安徽大学黄德宽教授介绍,"清华简的第三次成果发布,为我们展现了一种新的价值:中国先秦文学的研究。此前我国诗经学走的是一条纯文学研究的道路,而清华简第三批整理成果明确地展现了诗、乐、舞的关系以及诗经与中国古代文化的关系。"

黄德宽说:许多研究文学史的人认为,先秦没有小说,但这批清华简中的一篇文章却具有明显的小说特征,为中国文学史小说的起源提供了珍贵的原始材料,长期以来文学史家们所认为的"先秦无小说"观念,恐怕要因这一批文



献的公布而重新思考,甚至要重新改写。 "此外,在本辑整理报告中公布的《良臣》、《祝辞》、《赤鹄之集汤之屋》 三篇也具有很高的学术价值。"李学勤介绍,"《良臣》补充了多位过去未知的历史人物;而《祝辞》、《赤鹄之集汤之屋》则与古代的巫术活动有关,为思想史研究提供了一批新颖的材料。"